Понятие средства индивидуальной защиты.

[bookmark: _GoBack]Средства индивидуальной защиты включают в себя специальную одежду, специальную обувь, дерматологические средства защиты, средства защиты органов дыхания, рук, головы, лица, органа слуха, глаз, средства защиты от падения с высоты и другие средства индивидуальной защиты, требования к которым определяются в соответствии с законодательством Российской Федерации о техническом регулировании.
Слесарю по ремонту котельных и пылеприготовительных цехов согласно отраслевым нормам выдаются следующие средства защиты:
- костюм хлопчатобумажный (на 12 месяцев);
- ботинки кожаные (на 12 месяцев);
- рукавицы комбинированные (на 1 месяц);
- каска (на 3 года);
- мыло хозяйственное 200 г (на 1 месяц);
- противогаз (до износа).
Противогаз должен быть подобран по размеру, проверен на плотность, изолирующие коробки должны соответствовать назначению и храниться на рабочем месте. Спецодежда должна быть подобрана по размеру, содержаться в исправности и чистоте.
Для обеспечения пожаро- и взрывобезопасности слесарь по ремонту котельных и пылеприготовительных цехов обязан четко знать и соблюдать правила пожарной безопасности, уметь пользоваться первичными средствами пожаротушения.
Складирование бензина, керосина и других легковоспламеняющихся материалов в помещениях цеха запрещается.
Смазочные материалы в количестве суточной потребности допускается хранить вблизи рабочих мест только в закрытой таре и закрытых масленках в специальных металлических ящиках.


Средства индивидуальной защиты должны быть испытаны и проверены в установленном порядке и указаны в инструкциях по ОТ. Обязанность работодателя за счет своих средств в соответствии с установленными нормами обеспечивать своевременную выдачу средств индивидуальной защиты, их хранение, а также стирку, химическую чистку, сушку, ремонт и замену средств индивидуальной защиты.
Обязанность работников использовать и правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты. 

