Понятие средства индивидуальной защиты.
[bookmark: _GoBack]Средства индивидуальной защиты включают в себя специальную одежду, специальную обувь, дерматологические средства защиты, средства защиты органов дыхания, рук, головы, лица, органа слуха, глаз, средства защиты от падения с высоты и другие средства индивидуальной защиты, требования к которым определяются в соответствии с законодательством Российской Федерации о техническом регулировании.
Работники при выполнении работ с платформы (люльки) подъемника, должны быть обеспечены средствами индивидуальной и коллективной защиты. Выбор средств защиты в каждом отдельном случае осуществляется руководителем работ с учетом требований безопасности для данного процесса или вида работ.
К средствам индивидуальной защиты относятся:
изолирующие костюмы;
средства защиты органов дыхания;
специальная одежда (комбинезоны, полукомбинезоны, куртки, брюки, халаты, плащи, полушубки);
специальная обувь (сапоги, полусапоги, ботфорты, ботинки, полуботинки, туфли, галоши, боты, бахилы) с нескользящей подошвой;
средства защиты рук (рукавицы, перчатки);
средства защиты головы (каски, шлемы, подшлемники, шапки, береты);
средства защиты глаз (защитные очки);
средства защиты лица (защитные маски, защитные щитки);
средства защиты органов слуха (противошумные шлемы, противошумные наушники);
предохранительные приспособления (предохранительные пояса, диэлектрические коврики, ручные захваты, манипуляторы, наколенники, наплечники, налокотники);
средства защиты кожи (пасты, кремы, мази).
 Специальная одежда, специальная обувь и другие СИЗ работников должны соответствовать ГОСТ, ОСТ и техническим условиям на изготовление.
Спецодежда, которую надевает работник при выполнении работ с платформы (люльки) подъемника, должна не только минимизировать вредные факторы производства, но и обеспечивать свободный теплообмен, не сковывать движений (выдаётся спецодежда соответствующего размера, из натуральных материалов). Спецобувь для работника при выполнении работ с платформы (люльки) подъемника должна быть изготовлена из диэлектрических материалов, поскольку вероятность поражения электрическим током весьма велика. Средства индивидуальной защиты должны быть испытаны и проверены в установленном порядке и указаны в инструкциях по ОТ. Обязанность работодателя за счет своих средств в соответствии с установленными нормами обеспечивать своевременную выдачу средств индивидуальной защиты, их хранение, а также стирку, химическую чистку, сушку, ремонт и замену средств индивидуальной защиты.
Обязанность работников использовать и правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты. 

