Общие требования охраны труда при осуществлении производственных процессов и выполнении работ дежурным по режиму

Дежурный по режиму:
1. Осуществляет постоянное наблюдение за поведением воспитанников на территории специального учебно-воспитательного учреждения и за его пределами.
2. Предупреждает нарушения дисциплины и порядка.
3. Контролирует соблюдение распорядка дня и выполнение воспитанниками правил поведения.
4. Выявляет воспитанников, склонных к побегам и нарушениям дисциплины, и проводит профилактическую работу.
5. Во время дежурства на вахте проверяет транспортные средства, въезжающие на территорию учебно-воспитательного учреждения и выезжающие за его пределы, а также провозимые ими грузы, ведет соответствующие записи в установленном порядке; выполняет указания заместителя директора специального учебно-воспитательного учреждения по режиму или представителя администрации при возникновении беспорядков или в случаях недисциплинированности отдельных воспитанников.
[bookmark: _GoBack]6. Участвует в розыске воспитанников, самовольно ушедших из специального учебно-воспитательного учреждения.
7. Отвечает за соблюдение воспитанниками, находящимися в карантинном помещении, распорядка дня и правил поведения.
8. В целях выявления и изъятия у воспитанников недозволенных и запрещенных предметов, вещей и продуктов питания осуществляет личный досмотр воспитанников, а также бытовых, игровых и других помещений с составлением акта о результатах досмотра.
9. Обеспечивает охрану жизни и здоровья воспитанников во время образовательного процесса.
10. Выполняет правила по охране труда и пожарной безопасности.
11. В случае отсутствия воспитанников во время проверок устанавливает причину их отсутствия и местонахождение, принимает при необходимости меры к их розыску и возвращению в специальное учебно-воспитательное учреждение.

ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА ВО ВРЕМЯ РАБОТЫ 

Во время работы дежурный должен быть вежливым, вести себя спокойно и выдержанно, избегать конфликтных ситуаций, которые могут вызвать нервно-эмоциональное напряжение и отразиться на безопасности труда.

Во время передвижения по территории дежурному необходимо быть внимательным.

Во время ходьбы необходимо постоянно обращать внимание на состояние поверхности территории; во избежание несчастных случаев, микроповреждений (микротравм), следует соблюдать осторожность при передвижении по скользкой поверхности.

Дежурному нужно быть внимательным и контролировать изменение окружающей обстановки, особенно в темное время суток.

Дежурному следует соблюдать осторожность и быть внимательным вблизи зон повышенной опасности (например, вблизи электрических коммуникаций и др.), а также на проезжей части дороги, обращать внимание на неровности и скользкие места.

Дежурный должен соблюдать осторожность при передвижении, чтобы не споткнуться и не удариться о предметы, которые могут находиться в рабочей зоне.

Во избежание травмирования головы, дежурному нужно быть внимательным при передвижении возле низко расположенных конструктивных частей помещений.

Во время работы дежурному следует пользоваться только исправным инвентарем.

При организации уборки мусора нужно по возможности использовать уборочный инвентарь.

Следует избегать выполнения работы по уборке мусора непосредственно руками.

При уборке мусора необходимо остерегаться заноз и порезов, а также острых краев и углов, находящихся в мусоре предметов.

Следует помнить о том, что для предупреждения микротравм рук, поверхности ручек инструмента и применяемого инвентаря должны быть гладкими (без зазубрин и заусенцев).

Во время осмотра помещений дежурному нужно соблюдать повышенную осторожность при нахождении возле люков, спусков, лестниц и дверей.

При выполнении работ с использованием лестниц или стремянок, они должны быть исправными, оборудованными противоскользящими устройствами.

Для предупреждения несчастных случаев, микроповреждений (микротравм) в результате падения с высоты нельзя пользоваться вместо лестниц и стремянок случайными подставками, ящиками и другими, не предназначенными для этого предметами.

Особую осторожность дежурному необходимо соблюдать во время осмотра помещений в местах, где имеются токоведущие части электрооборудования или любые другие потребители электрической энергии.

Следует помнить о том, что во время работы дежурному нельзя прикасаться к оголенным и плохо изолированным проводам потребителей электрической энергии.

Нельзя допускать попадания воды на токоведущие части любых наружных или внутренних электрических устройств.

ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА В АВАРИЙНЫХ СИТУАЦИЯХ 

В случае обнаружения нарушений требований охраны труда, которые создают угрозу здоровью или личной безопасности, дежурный  должен обратиться к руководителю и сообщить ему об этом; до устранения угрозы следует прекратить работу и покинуть опасную зону.
	
При несчастном случае, микроповреждениях (микротравмах) необходимо оказать пострадавшему первую помощь, при необходимости вызвать скорую медицинскую помощь, сообщить своему непосредственному руководителю и сохранить без изменений обстановку на рабочем месте до расследования, если она не создаст угрозу и не приведет к аварии.

Если несчастный случай, получение микроповреждения (микротравмы) произошло с самим дежурным, он должен по возможности обратиться в здравпункт, сообщить о случившемся руководителю или попросить сделать это кого-либо из окружающих.

Дежурный должен уметь оказывать первую помощь при ранениях.

Дежурный должен знать, что всякая рана легко может загрязниться микробами, находящимися на ранящем предмете, коже пострадавшего, а также в пыли, на руках оказывающего помощь и на грязном перевязочном материале.

Оказывая первую помощь при ранении, необходимо соблюдать следующие правила:

- нельзя промывать рану водой или даже каким-либо лекарственным препаратом, засыпать порошком и смазывать мазями, так как это препятствует заживлению раны, вызывает нагноение и способствует занесению в нее грязи с поверхности кожи;

- нужно осторожно снять грязь с кожи вокруг раны, очищая рану от краев наружу, чтобы не загрязнять рану; очищенный участок кожи нужно смазать йодом и наложить повязку.

Для оказания первой помощи при ранении необходимо вскрыть имеющийся в аптечке перевязочный пакет.

При наложении перевязочного материала не следует касаться руками той его части, которая должна быть наложена непосредственно на рану.

Если перевязочного пакета почему-либо не оказалось, то для перевязки можно использовать чистый платок, чистую ткань и т.п.

Накладывать вату непосредственно на рану нельзя.

На то место ткани, которое накладывается непосредственно на рану, нужно накапать несколько капель йода, чтобы получить пятно размером больше раны, а затем положить ткань на рану.

Работник, оказывающий помощь, должен вымыть руки или смазать пальцы йодом.

Прикасаться к самой ране даже вымытыми руками не допускается.

Первая помощь пострадавшему должна быть оказана немедленно и непосредственно на месте происшествия, сразу же после устранения причины, вызвавшей травму, используя медикаменты и перевязочные материалы, которые должны храниться в аптечке.

Аптечка должна быть укомплектована перевязочными материалами и медикаментами, у которых не истек срок реализации; аптечка должна находиться на видном и доступном месте.

При обнаружении пожара или признаков горения в здании, помещении (задымление, запах гари, повышение температуры воздуха и др.) необходимо:

- немедленно сообщить об этом по телефону в пожарную охрану с указанием наименования объекта защиты, адреса места его расположения, места возникновения пожара, а также фамилии сообщающего информацию;

- принять меры по эвакуации людей, а при условии отсутствия угрозы жизни и здоровью людей меры по тушению пожара в начальной стадии.

