Общие требования охраны труда при осуществлении производственных процессов и выполнении работ помощником воспитателя
Требования безопасности перед началом работы

· Надеть спецодежду, волосы заправить под косынку. При работе с использованием моющих и дезинфицирующих средств надеть резиновые перчатки и прорезиненный фартук.
· Убедиться в целостности столовой посуды, исправности уборочного инвентаря, наличии его сигнальной маркировки.
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· При уборке помещений пользоваться уборочным инвентарем с соответствующей сигнальной маркировкой. Запрещается использовать уборочный инвентарь для санузлов при уборке других помещений.
· Не собирать мусор и отходы незащищенными руками, использовать для этой цели щетку и совок.
· Горячую воду для мытья полов переносить в закрытой посуде. В исключительных случаях ведро заполнять не более 3/4 его емкости. Запрещается использовать для подогрева воды электрокипятильники.
· Постоянно следить за тем, чтобы полы помещений были всегда чистыми и сухими, своевременно убирать с пола крошки, остатки пищи, осколки посуды, которые могут быть причинами травмы.
· При протирке стен, потолков, окон использовать исправную и проверенную лестницу-стремянку с резиновыми наконечниками на ножках и работать только вдвоем со страховкой.
· При использовании моющих и дезинфицирующих средств работать обязательно в резиновых перчатках.
· После каждого приема пищи столы промывать горячей водой с мылом.
· Во избежание порезов рук соблюдать осторожность при мытье столовой посуды, трещины и сколы на посуде не допускаются.
· Температура пищи при ее получении на пищеблоке не должна превышать 70°С, При доставке пищи с пищеблока в группу запрещается ставить емкости с пищей друг на друга.
· При открывании окон, фрамуг для проветривания помещений фиксировать открытые рамы крючками, а фрамуги должны иметь ограничители.
· Ежедневно протирать все стулья горячей водой с мылом. В конце дня промывать игрушки горячей водой с мылом и 2% раствором питьевой соды, а мягконабивные игрушки в конце дня дезинфицировать бактерицидными лампами в течение 30 мин.
· Ковры ежедневно очищать пылесосом, периодически выколачивать и протирать влажной щеткой. Мытье окон должно проводиться 2 раза в год.

