Понятие средства индивидуальной защиты.

Средства индивидуальной защиты включают в себя специальную одежду, специальную обувь, дерматологические средства защиты, средства защиты органов дыхания, рук, головы, лица, органа слуха, глаз, средства защиты от падения с высоты и другие средства индивидуальной защиты, требования к которым определяются в соответствии с законодательством Российской Федерации о техническом регулировании.

Машинист по стирке и ремонту белья, согласно Типовым нормам бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, обеспечивается и использует в работе следующие СИЗ:

· костюм для защиты от общих производственных загрязнений и механических воздействий – 1 шт. или халат и брюки для защиты от общих производственных загрязнений и механических воздействий – 1 комплект;
· фартук из полимерных материалов с нагрудником - дежурный;
· перчатки с полимерным покрытием – 6 пар;
· перчатки резиновые или из полимерных материалов – дежурные.

Требования, предъявляемые к правильному использованию (применению) средств индивидуальной защиты машиниста по стирке белья:
•	костюм или халат для защиты от общих производственных загрязнений застегивать на все пуговицы, должен полностью закрывать туловище, руки до запястья;
•	фартук с нагрудником должен прилегать к телу;
[bookmark: _GoBack]•	перчатки должны соответствовать размеру рук и не соскальзывать с них.



